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În anul 2024, cercetările desfășurate au generat rezultate semnificative, având un impact direct 

asupra fundamentării politicilor publice în domeniul demografiei și al rezilienței socioeconomice. 

Din punct de vedere teoretic, analiza tranziției demografice a evidențiat interdependența dintre 

schimbările structurale ale populației și dinamica dezvoltării socioeconomice, subliniind 

importanța conceptului de reziliență demografică. Modelările demografice susțin relevanța 

teoriilor modernizării în adaptarea sistemelor sociale și economice la noile realități demografice, 

consolidând astfel rezistența societății în fața provocărilor demografice emergente. 

În baza Hotărârii Guvernului nr. 78/2024 privind elaborarea Prognozei demografice oficiale 

a foste elaborată seria a cincea a prognozei demografice la nivel național pentru anii 2024-2040 

și prognoza în profil teritorial, pentru 32 de unități administrativ-teritoriale, până în anul 2033. 

Rezultatele au fost prezentate și integrate în politici publice sectoriale și în procesul de screening 

economic în cadrul negocierilor de aderare la Uniunea Europeană. 

Analiza transferurilor publice pentru perioada 2019-2023 a evidențiat presiunea crescândă a 

îmbătrânirii demografice asupra echilibrului fiscal, iar simulările econometrice au proiectat o 

creștere semnificativă a ponderii transferurilor sociale pentru populația 60+ până în 2040. Au fost 

aplicate modelele econometrice în estimarea provocărilor determinate de reducerea semnificativă 

a numărul persoanelor apte de muncă până în 2040 și a impactului economic ale acestora. 

Au fost determinate diferențele regionale în evoluția mortalității premature, evidențiată 

influența crizelor socioeconomice și a modelelor de consum de alcool asupra tendințelor 

mortalității. S-a demonstrat limitarea pragului fix de 65 de ani în analiza mortalității premature, 

subliniind necesitatea unor metrici mai flexibile. Estimările economice bazate pe Conturile 

Naționale de Transfer au arătat pierderile asociate mortalității premature în perioada pandemiei 

Covid-19, incluzând impactul asupra pieței muncii și consumului gospodăriilor.  

Prin aplicarea analizei cluster pe datele GGS 2020, studiul a conturat patru tipologii distincte 

de tranziție către viața adultă în rândul tinerilor NEET, reliefând vulnerabilități structurale 

influențate de factori precum dimensiunea de gen, nivelul educațional și contextul socio-

rezidențial. Au fost evidențiate disparitățile de gen în tranziția către statutul de părinte, precum și 

factorii determinanți ai deciziei de a avea copii. Analiza accesului la tehnologiile de reproducere 

asistată a identificat principalele obstacole financiare, instituționale și culturale, oferind 

recomandări pentru optimizarea accesibilității serviciilor de fertilizare in vitro. 

În contextul declinului demografic accentuat, a fost elaborat un model de regionalizare ce 

vizează optimizarea structurii teritorial-administrative, eficientizarea cheltuielilor, consolidarea 

infrastructurii locale și asigurarea unei gestionări mai eficiente a resurselor umane și financiare. 

Studiile privind integrarea refugiaților ucraineni au identificat constrângeri semnificative de 

natură legislativă, administrativă și socială, care inhibă accesul acestora la servicii esențiale, 

sistemul educațional și piața muncii.  

A fost organizată sesiunea științifică ”Gestionarea proceselor demografice: abordări 

inovatoare”, în cadrul Conferinței Internaționale Științifico-Practică „Creșterea economică în fața 

provocărilor globale. Consolidarea economiilor naționale și reducerea inegalităților sociale”, 

ediția a XVIII-a, 10-11 octombrie, 2024, INCE. 

Rezultatele cercetării au fost diseminate în 45 de publicații, inclusiv 34 articole științifice, 

dintre care 5 indexate în WoS și SCOPUS, 2 rapoarte de studii, 3 numere Policy Brief și alte lucrări 

științifice. Rezultatele au fost promovate în cadrul sesiunii internaționale organizate, la mese 

rotunde (4), la forumuri științifice internaționale (15), prezentate în mass-media (26).  

 


